

“捞孩子” 有勇气更要有行动

课改就是“从油锅里捞孩子”，下手晚了孩子就“焦”了。

杜郎口中学校长崔其升的感慨，不是危言耸听，而是发自内心的深切感受，是时不我待的大声疾呼，是直刺现行教育体制弊端的经典语录。

据说，在联合国教科文组织的统计中，中国学生的创造力在世界位列倒数第五。究其原因，还在于传统教学模式对学生创造性的摧残。难怪有些学生把上课当成“蹲监狱”，把下课当成“放风”；难怪有些孩子厌学、逃学，对学习产生逆反心理。

禁锢的课堂就是“油锅”，眼看一个一个孩子“焦”了，有良知的教育工作者，就要有勇气去“捞孩子”，用自己的行动，

用创新课堂，让孩子找到学习乐趣，找到自信，成为合格的人才。

当然，不少人会有种种顾虑，毕竟有高考指挥棒在挥舞。事实证明，这种顾虑是杞人忧天。杜郎口中学是一所普通的乡村初中，曾经是一所濒临撤并的双差校，学生生源可想而知。然而正是“10+35”课堂教学模式的改革，把课堂还给学生，让学生由被动灌输的机器变成乐于学习的主人，把学习变成需求，学生越来越快乐，学习成绩也一年比一年好，去年升学率达100%，县里的中考状元也出现在杜郎口中学。

可喜的是，受杜郎口中学的影响，我市一些学校也在积极探索课堂教学改革，譬如西工区洛北乡中心小学、西工区道北路小学、瀍河回族区巨龙小学等，这些曾经名不见经传的偏远学校，在有思路、有魄力的校长的带领下，把课堂搞活了，让学生快乐学习了，成绩也突飞猛进了。

好成绩不能以牺牲孩子的快乐童年为代价。遗憾的是，不少所谓的“名校”依旧靠学生“苦学”来支撑，以摧残学生创造性为代价。

新课改的观念越来越深入人心，但是，要让更多的学校从“烧油锅”转变到“捞孩子”，需要有关部门的大力倡导，更需要教育工作者的勇气和行动！

本版文图整理/刘保军

今年我省高招计划 招生 39 万余人

2010年，国家下达我省普通高等教育计划招生39.716万人，比上年增加2.766万人，增长7.5%，增量和增幅均位列全国第一，其中，本科层次计划安排18.716万人。

我省高中择校生比例不得超 25%

4月8日，我省纠风工作电视电话会议要求，公办高中择校生严格“三限”（限分数、限人数、限钱数）政策，今年城市公办普通高中择校生比例控制在计划招生计划的25%以下，低于该比例的不得提高。

少年科技创新大赛 亮相新规

全国青少年科技创新大赛尖子生高考录取享受加分照顾。4月5日，有关部门公布我省新出台的评审规则：大赛包括竞赛活动和展示活动两个系列，项目的创新性和实用性将在各项得分比例中增大。入围终评的项目，参赛者须全部到展示和答辩现场接受评委问辩。

73 所国家重点高职院校 单独招生

近日，教育部发布公告，今年73所国家重点高职院校实行单独招生改革试点。单独招生院校生源范围主要为其所在省区的普通高中毕业生，也可试点招收部分中职毕业生。

河洛风

中学生 为花会添光彩

花会到了，市47中学生开展“我为花会添光彩”志愿者服务活动，免费为游客咨询、导游、提供茶水、送文明卡片等，受到游客赞扬。（韦忠民）

老教师 捐钱创建育人基金

日前，80多岁的退休老教师刘洵给市37中捐款2万元，让学校作为育人基金会的启动基金，奖励品学兼优的学生。刘洵是位德高望重的老教师，一直热心社会公益事业，曾多次捐款、捐物。（徐会利 张月玲）

余映潮 莅临涧西区讲学

4月8日，全国著名特级教师、全国语文教育专家余映潮应邀到我市讲学。余映潮是语文“板块式教学思路”的创造者，他与涧西区300多位教师一起观摩了涧西区“板块式”课堂教学汇报研讨课，并做了专题指导讲座。（高良姜）

一点评

课改就是“从油锅里捞孩子”，下手晚了孩子就“焦”了。

——作为高效课堂的典范，开创“10+35”模式的山东杜郎口中学校长崔其升，批评“教师讲、学生记”原始教学模式的危害时说，孩子觉得在禁锢的课堂上就像在“油锅”里一样。孩子一“焦”就可能厌学，厌学就会失去自信，而没有自信的人对人生也会悲观。

幼儿园孩子的家长被作业雷焦了。

——“今天辅导读幼儿园大班的儿子写作业，看完题目后彻底被雷焦了，我们夫妻二人居然动用多元一次方程才求到解。”日前，一篇名为《读幼儿园的孩子被作业雷焦了》的帖子成为各大网站的热门贴。

曹操被丑化都是《三国演义》惹的祸。

——在中国人的内心世界，一千个人的心中就有一千个曹操。“对于曹操，中国人一直存在误读。”河南大学教授王立群说，这都是《三国演义》惹的祸，正是《三国演义》的广为流传，造就了曹操“奸诈”的恶评，更奇特的是这一恶评竟然成为曹操的定论。

新看点

福建 设立规范办学监督员

福建将在全省中小学开展办学行为规范年活动，来自社会各界的监督员有权进入中小学校明察暗访。“谁违规、谁担责”，规范中小学办学行为，切实减轻中小学生学习过重的课业负担。

江苏 叫停“假民校”

5月1日前，江苏将确定省内所有“公办招牌，民办收费”的“假民校”去向：“非公即民”，即对于债务相对较少、运行比较健康的学校，可以将其收回改为公办学校；对不能收回改为公办的学校，则按照有关规定，使其变成真正意义上的民办学校。

图世界



手摇节能灯

4月6日，北京钢院附中的学生轻轻摇动手中节能小灯的摇把，瞬间近百盏节能灯同时亮起。手摇半分钟，光亮可持续一小时。未来3年，环保部将投入1000万元，围绕“绿色城市，低碳生活”的主题，对青少年进行环境保护教育。



感受春天的气息

春天到来，江苏省无锡扬名中心小学把课堂搬进社会，让孩子们感受大自然的神奇和美妙，在陶冶情操中学会热爱生活，树立环保意识。

上海 教育质量评估测学习负担

好成绩不能以牺牲孩子快乐童年为代价。上海市将构建新的教育质量评估检测机制，学业评价不仅要书面测试，还计划增设心理测试，结合学生的学习时间长短、学习负担轻重等综合因素进行评定。

杭州 英语课探索“开口”教学

为了鼓励学生开口说英语，杭州六中规定：找老师说英文，能得到他的签名，谁得到的签名多，谁就能获得“走读之星”。这招还蛮管用，那些平时不太说英语的孩子，竟然壮着胆子“冲”进校长室，递上一张卡片，叽里咕噜开始背英语，校长就“乖乖”地在卡片上签了名。

宁波 发布学生心理健康预警

4月8日，宁波市教育局向各个中小学发布了心理预警通告。这是宁波首次发布中小学生学习心理健康预警通告，今后将不定期发布。通告提出，对单亲、暴力专制等5类家庭和优秀生重大考试初次失败者、网络成瘾者等10类孩子要特别关注。